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március

Álljunk meg e napnál I Emelked­
jünk felül egy kissé a szokott sablonon, 
mert az események kronológikus elso­
rolása igazán unalmassá vált már és 
ehelyett vizsgáljuk e nap szociális és 
gazdasági jelentőségét, mert csak ebből 
a szempontból tudjuk igazán méltányolni 
és tudunk ma méltóan ünnepelni már­
cius 15-én.

Küzdelmes idők voltak azok ! Az 
elnyomott néposztályok, a gúzsba kötött 
gondolat felszabadulási vágya betöltötte 
Európa levegőjét. Az 1848. év februári 
francia forradalom újabb figyelmeztetés 
voll Európa népeinek a szabadság ki­
vívására.

A felvilágosodás és az emberi jo­
gokért való fenséges küzdelem szele 
hozzánk is eljutott. A kor hatalmas 
eszméi kitűnő talajra találtak nálunk.

Kossuth Lajos genialitása orkánná 
növesztette a gyenge szellőt, mely kőny- 
nyen söpörte el a tradíciókban gyöke­
rező, korát múlta alkotmányt, hogy 
annál szebbet, emberségesebbet és hasz­
nosabbat építhessen.

1848 március 15-én eltemették a 
nemesség kiváltságait, kimondották min­
den embernek törvény előtti egyenlősé­
gét: a jobbágy tulajdonosa lesz földjének 
és nem dolgozik robotban, nem fizet 
tizedet a papnak, kilencedet a földes- 
urnák.

A kor eszméinek hatása alatt bé-

látják a liberálisan és humánusán gon­
dolkodó politikusaink, valamint a minden 
nemesért lelkesedő ifjúság, hogy mind­
nyájan egyenlők vagyunk: fölemelik a 
porba döntőiteket, s emberekké teszik 
az emberi jogaiktól megosztottakat.

Március 15-ikének nagy vívmányai 
nem kívántak nálunk véráldozatot. A 
szellemi harcban megerősödött láng­
elmék sikerrel győzik meg a nemessé­
get a jogtalanok küzdelmének jogossá­
gáról.

Az ősiség eltörlése folytán szaba­
don rendelkezik a nemes az ö birtokával; 
a feiős magyar kormány megalapítása 
val szabad tere nyílik a gazdasági és 
kulturális haladásnak, melynek irányát 
a nép képviselői szabják meg. A gaz­
dasági fejlődést természetes folyomá­
nyának vélték őseink a nemzet szabad 
rendelkezési jogának* ép ezért semmi 
nyoma sincs gazdasági önállóságunknak 
a tizenkét pontban.

A gyülekezési, vélemény és sajtó- 
szabadság kimondásával a polgárok 
művelődésének és a különböző társa­
dalmi osztályok kívánságai bátor nyil­
vánításának engedtek utat.

A sötétség megszűnt. A születéssel 
járó kiváltságok korszakának vége lett. 
A nemesség érdekeinek helyét a köz 
érdeke váltja fel.

E nap tehát az emberi jogok 
diadalnapja.

Hálával tartozunk nagy elődeink­
nek, akik a szabadság, egyenlőség és 
testvériség gyönyörű eszméit diadalra 
juttatták 1848 március 15-én.

Mi, gyönge utódok, tanuljunk őse­
inktől, mert ©safe asofensk »*« 
joguk ünnepelni mérőmé 15-é*,

feik a mostani márciusi napok 
emberi jogaiért folyó küzde­
lemben kSvetik az ő példáju­
kat.

Uj harc.
Irta: dr. Kalmár Antal.

— Nincs nemzeti királyunk és nincs nem­
zeti hadseregünk, ellenben van és lesz egy 
választójogi törvényünk, amelynek alapján k':~ 
rülbelől az lehet csak országgyűlési képviselő, 
akit a kormány, vagyis a mindenkori bécsi ki- 
rendeltség akar s ha a parlamentbe véletlenül 
úgy mégis bejut egy egy olyan képviselő is, 
aki a nemzeti jogoknak a harcosa lenne: azt 
a Tisza István házszabályai szerint úgy kidob­
ják az országhazból, hogy még a lába sem 
éri a földet.

Ez az alkotmányjogi helyzetkép ma — 
•yyaroro...í.gon. n .trágya- nép iga,./, önzet­

len képviselője tehát a bécsi érdekeltséggel 
szemben lehetetlenné van téve lent a választó- 
kerületben és lehetetlenné lesz tévé fent az 
crsziiggyülésen És ennek a gazságos állapot­
nak nem lehet az a megnyugtató korrektivuma, 
hogy végre is bele kell nyugodni abba, amit a 
parlamenti többség határoz, mert az ember 
tudja, hogy az a többség nem a nemzet 
többsége, az csak egy csínéit többség, amit csi­
nálnak szuronyokkal, hivatali terrorral, lázitó 
vesztegetésekkel, a kormány korrupció minden 
fajával: az nem a nemzet többsége, hanem a 
nemzet csordája s ha az ilyen lelkiismeretlen, 
bitang többség ellen a nemzeti jogok harco­
sából kitör az elkeseredés: akkor a nemzeti jo­
gok ezen önzetlen képviselőjét rendőrikkel hur- 
coltatják ki a Háziról. Kihurcoltatja az az 
elnök és az a többség, aki mint Vázsonyí 
oly szellemesen mondoita: a császár kettős éc- 
fedezete nélkül két mandátumot nem kaphatna 
82 országban; az egyik ércfedezet tudniillik a 
császári szurony fedezet; a másik énrfedézet pe­
dig a vesztegetés csengő aranya.

A ,Bikszádi‘ 
természetes

legjelesebb. Gyógy- I 
szctételü külföldi ír J

Vízvezeték,»

vegyi alkatrészeinél fogva a 
hatása fölülnmlja a hasonösszctételü 
váuyviseket. Hurutos bántalmaknál paratlan az 
idei termésű savanyu borral vegyítve kei'-.mes ital. 
Kapbdtó mindenütt. Árjegyzéket kívánatra küld a 

„B1KSZÁD1“ 6YÖGYFÜBBÓ IGAZGATÓSÁSA.

Ac önti [ütéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
t és költségvetést díjtalanul készítek Házak évi jókarban tartását 
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Nagyon természetes, hogy ez ellen a rend­
szer, s a rendszernek ezen emberei éllen min- 
minden becsületes magyar embernek halálos el­
szántsággal kell küzdenie — egész az utolsó 
csepp vérig. Nem- is ügy disztingválunk már, 
hogy a szövetkezett ellenzéknek, hanem minden 
becsületes magyar embernek. Nem pártérdek 
ez többé, hanem a magyar nép egyetemes 
exisztenciájának az érdeke, hogy az a hurok 
amit Becs és a Tisza—Lukács-kormányzat 
vetett a magyar nemzet nyakába, az a hurok 
ne szoruljon meg a megfojtásig.

Ezc:: vette fel a szövetkezett ellenzék új­
ból a parlamenti harcot a Tisza Lukács-kor 
mányzattal. Lesz ,anű lesz, tartson bár évekig 
a harc: Magyarországon addig rend nem1 lesz, 
amig bécsi pecér-pohtika folyik az országban, 
s amig minden törvényhozási és kormányzati 
politikának a Legalsó fundamentum-tégláját: a 
választás intézményes tisztaságát és szabad­
ságát le nem rakjuk. Mert a tisztán látó po­
litikus előtt ez a fő, a több, amíg ez meg 
nincs: mind csak sifli és gyufaszíál.

Az uj parlamenti harc tegnap, csütörtökön, 
tehát azon a napon megújult erővel tört ki, 
amely napon Tisza a parlamenti klotürt meg­
csinálta. Am mi az Ördögnek akár Tiszának, 
akár más Becsből kirendelt gavallérnak a klo- 
tür. há-t nem boldogult Tisza junius negyedikén 
klotür nélkül is? Tisza ugyan azt hiszi, hogy 
neki most már megvan az erkölcsi jogosultsága 
a klotürre, mert megcsinálta a választójogot. 
Rendben is volna a dolog, ha éz becsületes 
munka volna, mert ha az volna,^m akkor tet­
szés szerint sütni vagy főzni a házszabályo­
kat: de rendszerré tenni a népakarat letöré­
sét, s hozzá, még behozni a parlamenti száj­
kosarat : >rty nem lehet vom! q rí gépiit 
még egy Tiszának sem. Nem lehet, "de Tiszát 
ki lehet verni a parlamentből, csali elszánt­
ság kel! hozzá. No majd elválik, hány zsákkal 
tellik?

Szhíari az albánoké lesz.
loistöKÜBápoly forrong.

R leszerelés körül játszódnak ma le a kül­
politika eseményei. A hatalmak sajtója, amelye­
ken a diplomáciák érdekei sugároznak ki, ma 
is evvel foglalkozik főként, de ma már nem 
annyira az okosz-osztrák-magyar közeledés jó­
téteményéről beszélnek, mint inkább arról a 
hatásról, amit a leszerelés tényei a Balkánra tett. 
És igazuknak kell lenni azoknak, akik ebben- a 
végleges: leszerelésben a balkáni béke biztosí­
tását is látják, á bekövetkező nagy európai 
megnyugvást. A mai jelentések, ha apró je­
lekben is, mind csak ezt sejtetik. A konstan­
tinápolyi forradalmi hangulat, amelynek a kor­
mány békekötési szándéka a forral ója, a ha­
talmak ,f llásfoglalása a Skutari-kérdésben: mind 
ezek már a béke utjának az eleggengetésérő! 
szóiénak

Az eseményekről alábbi jelentéseink szá­
molnak be:

’Győzött a monarch*a.

Becsből jelentik: Teljesen megbízható for­
rásból jelentik, hogy Szkutari kérdése. Ausz­
tria és Magyaroiszjág kívánsága szerint dőltei.

Péter;érről jelentik a Deutscher Telegraph- 
nalt Az orosz külügyminisztérium Cettinjében 
és Bulgáriában azt a barátságos tanácsot adta, 
hagy a szerb és montenegrói haderő hagyjon 
te! Szkutari ostroméval, amely amúgy is cél­
talan, minthogy a nagyhatalmak Szkutarit az 
autonóm Albániához kívánják csatolni.

Ä& akar Oroszország ?

niszteriumban vetlek rossz néven a loyautó­
hiányának ezt a megnyilatkozását, hanem leg* 
felsőbb helyen is megütköztek rajta Berchtold 
gróf külügyminiszternek tegnapi kihallgatása ,s 
ezzel függött ö ssze.

Figyelemre méltó a Frankfurter Zeitung­
nak bécsi távirata, amely úgy magyarázza a 
péterváiri kormány eljárását, hogy azzal a pán- 
szlávoknak akart kedvében járni. Oroszország 
köztudomás szerint mindjárt a diplomáciai tár­
gyalások elején kötelező nyilatkozatot kívánt az 
osztrák-magyar monarchiától, hogy Ausziria- 
Megyarországnak nincsenek agresszív tervei a 
déli szláv államok ellen. A bécsi külügyi 
kormány ezt megtagadta; aztán felvetődött "a 
román-bolgár konfliktus, amely hátráltatta a tár­
gy aiéso. ai. Most az osztrák-magyar külügymi­
niszteriül i ragaszkodni fog ahhoz, hogy a 
nagyhal - Imák együttes lépéseket tegyenek Bel. 
gráabhi-, Szófiáoan és Cettinjében.

'A szc vetsígie ek válasza.

Alhvr.ből jel ritiK: • Megbízható helyrőle re­
dő érte ülés szerint a balkáni államok vála­
szát a hatalmuk közvetítési javaslatára holnap 
reggel fogják az illető ku- .lánynak átnyújtani.

Angis fenyeget.

Londonból jelenük: A «Times» a balkáni 
szövetségeseket Európa közbelépésével fenye­
geti s azt mondja, hogy a médiámnak föltéte­
lekké! való elfogadása teljesen értéktelen, í'ör a- 
ország minden fenntartás nélkül a nagyhatal­
makra bízta sorsát s ennélfogva a szövetsé­
gesek L csak a Műtétien és korlátlan médiádat 
fogadhatják el. A háború botrányos és illetlen 
dolog kezd lenni s ennek minden körülmények 
között véget kell vetni. Ha a szövetségesek 
a mediácjót visszautasítják, vagy ha elfogadását 
fö.tételekíől teszik függővé, akkor a hatalmak 
interveniálni lesznek kénytelenek és hogy ti a 
mint médiatárok nem állíthatják helyre a békét, 
akkor ezt egészen mjés minőségben fogják rá­
juk erőszakolni.

Makulatur papiros olcsón kap­

ható a kiadóhivatalban:

Darabos-utcza 7. sz.

megegyezéssel ellenkező él járása, arnélyiyél az 
egyértelműen megállapított hivatalos nyilatko­
zathoz önkényesen egy toldalékot csatolt,»az ősz. 
tnák-rragyer külpolitika illetékes tényezőit rn-.il- 
tó'i elkedvetlenítette. De nemcsak a külüyymL

Äz ést rsétáim
Irta KVjliy Péter.

Szól a zene., sirón, fájón....
Lelket rikat hegedűje 
A cigánynak.... a nótától 
Arcaác van szelleműivé;
— Hegedűjén és vonóján 
Tüzbe gyulád, szilaj tüzbe :
Az én nótáim, az én nótám...

Hej, emberek! meddig tart még 
A lelki, testi süjjedés,
Mikor vet rnár véget annak 
A megbánás, a bünhödés...?
— Bennünk már az Istenségből 
Van is, nincs is cgy-cgy szikra... 
Melyre lépünk, a por, a sár,
Az is megvet, az is utál:
Úgy el vagyunk aljasitva!

Hej, emberek ! Hej, magyarok! 
Tudjátok, hogy az ég alatt 
Legrudarabb, leghitványabb 
A nbnrmzet, a szolgaiad...

A zolgahad, mely megtagad 
Hitet, hazát becsületet,
Megfertőzi a levegőt,
Meggyálézza az életet.

■ • K

A görögök előrenyomulásé,

Athénből jelentik: jA görög csapatok meg­
szállóitok Premetit. Az ottani török helyőrség 
menekült és valoszinüleg Berat felé vonult Hír 
szerint a törökök lémületükben Delvjnaki hely­
séget kardcsapás nélkül feladták.

Hej, emberek 1 Hej, magyarok!
Ne rettegjünk a haláltól,
A pusztulás, az öldöklés 
Villám tüzes viharától...
Pusztuljon a tóid színéről mindén »zolgatartó
Sziveink ha összedobban: **m
Egy magasztos gondolatban:
Meghurcoljuk diadallal a szent élethalálharcot!

Az «akarat» mindenható,
Alkot, rombol, csodát mivel;
Az »akarat»: szabaddá tesz 
,Minder ható erejivel;
Az «akarat». a becsület...
Az «akarat». Úristen.
Hogyha lesújt, Összetöri 
A lakatot a bilincsen...

fűzzel, vérrel, szenvedélulyel 
Teremtsetek sorsot, jövőt•
Pusztítsátok el a jelent 
S terítsetek rá- szemfedőt; 
írjatok a sírkövére.
Hogy gaztette lön a veszte,
Az igazig szent pálossal 
b szilaj kézzel lefejezte!

Szól a zene sirón, fájón 
Szivet, lelket rikat, lázit,
Ereimben minden csepp vér

Izzó ttiztől sziporkázik...
~~ Húzd rá cigány! — Ha szétreped 
A hegedű... vedd kezedbe 
A harcok tárogatóját 
S avval zúgd el azt a nótát:
«Kossuth Lajos azt Izente,..»

fa anyaság.

Nem volt már semmi remény. Édes ku 
gyern ekünknek vége. A négy éves kis angyal 
most vívja haláltusáját. Egymás mellett térde- 
peltek a pinnyó kis égy mellett, amely egy 
bölcsőnél alig volt nagyobb. A halálsápadt gyér 
mek a re, a mely, beesett, karikás szemgolyó, a 
vékonyka kis ábrázat szivettépő látványa meg-- 
osztotta a szülőket józan gondolkozásuktól. — 

1 lindketten keservesen zokogtak. Mitévők le- 
gyf-nc-k, mit csináljanak, ha legnagyobb örö­
mük, iga/ boldogságuk oda! Könyek közt csó­
tányaitok, simogatták lázas kis homlokát. Ho­

gyan is lehetséges ez? Úgyszólván sose volt 
rétég. Négy eves leánykájuk maga volt az 
egészség. Agyukra nehezedett az a tudat, hogy 
mindenük a gyermek. Egyebük sincs! A fiatal 
asszony majd az életét adta érte, légy öt! rve, 
halaira válva ölelte gyermekét keblére. Leszámolt 
az anyasággal. Az él'tét kockáztatta meg.

Hogy szerették az ö kis leányukat1 Hogy 
' emelgettek, becézguték. Minden reménységük 
a gyermek volt. Ezer tervük volt vele! Majd

L
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meg a debreczeni özvegy.
Nasaveró Antonio Mt feleség-.

A rrrult esztendőben, szeptember 19-én 
egy £ re»-;, törődött ember vonszolta magiéit Buda 
keskeny sikátorain. Őszelei hűvös este volt, az 
ßrecj ember végleg kimerülhetett mar, csz- 
szecseit s ott hevert, rnig a mentők érte jöt­
tek. Af agához temettek, de nem tudta megmon­
dani a nevét, arra sem "tudott felelni, hogyan 
keiült a kocsiutra. Érthetetlen szavakat mor-

Antionióról s az övről, a frankokról, és dollá- 
rokról pedig semmiféle felviliágpsitást nem tudott 
adni. Hogy került Antonio Franciaországba, 
majd Amerikáira, honnan vette a pénzt, hogy 
került ismét letörve és kimerültén Budára,— 
mindez továbbra is csak kérdés maradt.

A rendőrségen mér belenyugodtak, hogy a 
rejtélyes öreg kilétét nem lehet megtudni, amikor 
újabb bonyodalmak támadtak a dollárkirály öve 
körül.

Lévay Antal tanácsos előtt megjelent egy 
gyászba borult özvegy s szomorú siri hangon 
elmondta a következőket:

— Hajdúszoboszlóról jöttem, kérem szé­
pen, mert ebbe a szegény halottba az én jó 
boldogult uramra is miértem. Pár évvel ezelőtt 

mögött. A mentők bevitték az uj Szt. János- {kiment Amerikába szerencsét próbálni, pszt az- 
kórbjázba. Pár napig csendesen feküdt itt a óta t:em adott hirt magáról, 
rongyos, öreg eir.fcer^ nem tudtak meg róla sen 
mit s hat nap múlva, szeptember 25-én meg­
halt. Az ápolónők levetkőztették az öreg em­
bert, hegy ráadják a fehér halotti ruhát és 
amikor már az inget is levették a holttestről, 
különös felfedezést tettek. Az öreg derekára 
egy vastag fekete bőröv volt csavarva. Lecsa­
tolták az övét, hát 2682 frank és 36 darab pen­
gő amerikai dollár volt benne, azonkívül né­
hány korona a mi pénzünkből.

A leletről értesítették a rendőrséget, az 
övét beszolgáltatták az ctfrankosokkal és a dol­
lárokkal a hatóságnak, a kórház nyomorult dol- 
lerkirályát pedig lefényképezték, aztán a kór­
háztól eltemették.

Az özvegyek álmaiban.

A rendőrségen sokszorosították a fotográ­
fiát, azokat viszont közszemlére tették és igy 
szerte az országban mindenütt tudtak a kórházi 
dollárkirály rejtélyes hal ál áléról, bőrövéről, a 
frankjairól és csengő dohárairól. Még a kül­
földre is megküldte a rendőrség a fényképét, 
hátha onnan jön valami hir felőle.

Az ügy a rendőrségen Lévay (Antal rend­
őrtanácsoshoz került, akinél legelőször Maders- 
pach Viktor, az iszkronyi für észgyár igazga­
tója jelentkezett. Maderspach vallomásában el­
mondta, hogy a fényképről egy olaszországi 
munkására, Nasz verő Antonio-ra ismert, a ki 
hosszabb ideig dolgozott a fürészgyárban. 
Többet azonban nem tudott mondani az öreg

— Mivel tudja igazolni, hogy csakugyan a 
maga férje volt?

— öt tanúm is van rá, kérem tisztelettel 
olyan igaz az, mint hogy itt állok. Engem 
illetnek az aranyak, amit találtak szegény meg­
boldogultnál.

A rendőrségen kihallgatták a szoboszlöí 
gyászos asszony öt tanúját, de azok közül csak 
kettő erősítette meg az özvegy vallomását, — 
hárman azt vallották, hogy ők bizony semmit 
sem tudnak se a halottról, se a házasságról.

A rendőrségen nem elégedtek meg a két 
tanú nagyon is megbízhatatlan vallomásával és 
a bus özvegy nem kapta meg a kincseket rejtő 
övét. De a halóit legendás ire tovább kisérteti 
az alföldi tőzsgyökeres magyar városokban s 
pár nap múlva, a szoboszlói özvegy távo­
zása után, egy derék denreczeni civisaszony 
cihelődött fel és ő is Pestre ment szerencsét 
próbálni. Kezében a fotográfiával állított be 
Lévay tanácsoshoz s előadta, — talpig gyász­
ban, — hogy a holttestben boldogult urára is­
mert s kérte az ővet a pénzzel.

— Hát aztán mivel igazolja, hogy csak­
ugyan a (maga férje volt? Mert hát itt járt -a 
szoboszló', özvegy is és az meg azt állítja, 
hogy az c férje volt a megboldogult.

— Úgy van az, kérem, ahogy én mondom, 
débreczen. asszony nem hazudik, — vágta 
ki önérzetesen az özvegy.

A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel a 
vallomásokról s most várják a többi özvegyet,

a tékgybánit, a kecskemétit a csongrádit!és va- 
lair. nryií, akik mind Antonioért hullatják a kö­
nyökét és szeretnék az övét megkaparitani.

áthelyezése*

A klsáüomáí; ebit Isyő térreí
A munkát kereső emberek eddig a Piac- 

utcán és az Árpád-téren szoktak csoportokba 
verődve, álldogálni, ahol a munkaadók is meg­
jelentek és ott megegyeztek. Most, a várost ta­
nács határozata folytán, a rendőrfőkapitány 
4336—1913. rfk, sz. alatt, erre vonatkozólag 
a kővetkező hirdetményt bocsátotta kj :

Értesítem a város lakosságát, hogy a Piac­
utcáról az Árpád-térre telepitett úgynevezett 
en fcervásárt a Városi Tanács 19,768—1912. sz. 
határozatával úgy a munkaadók, mint a mun­
kások érdekeinek nynden tekintetben légmegfele- 
lőfcb és ezidő szerint ezen célra legalkalmasabb 
térre (a Hatvan-utca végén levő kis állomás 
előtt) a városi mázsaház körül elterülő térre 
helyezte át

Amidőn ezt tudomására hozom a város la­
kosságának, egyutal értesítem különösen a mun­
kára váró munkásokat és a munkást kereső 
munkaadókat, hogy f. hó 20. napjától kezdődő- 
leg a Hatvan-utca végén ezen célra kijelölt 
és fentebb említett hely kivételével a város 
más részében, tehát az Árpád-téren és a Piac- 
utcán is az álldogálást és csoportosulást akár 
munka, akár munkás keresés, Vágy bármiféle más 
célból is, közbiztonsági és egyéb közt ékin Le­
tekből megtiltom és fjgyelmeztetem a város la­
kosságát, hogy az ezen rendelkezésem ellen vé­
tők az 1879. évi XL. t.-cz. 78. §~a alapján 
200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, illetve 
behajthatatlanság esetén megfelelő 10 napig ter­
jedhető elzárással fognak bűntetteim és szük­
ség esetén karhatalom is tog ellenük használ­
tatni.

Debreczen, 1913. é vi március hó 10.
Rostás István s. k., 
rendőrfőkapitány.

És mostha nagy lesz! Majd ha szép lesz!, 
már mindennek vége...

*

A kis leány meghalt. [A férfi a maga módja 
szeiint szenved, ámde a nőnek minden érzel­
me fájdalommá változik. A temetést követő 
reggel Piere már bement a zenekari próbára a 
színházba, amelynek zenekarában játszott. Je- 
annne a házat őrizte. Órahosszán elüldögélt a 
kis ágy fejénél, ahol esténkint kicsijét álomba 
ringatta. Alig végezte házi dolgait. Elüldögélt 
szótlanul, szeme eltévedezctt a parányi ruhán, 
amely a fogason lógott; a mákszemnyi baba­
kocsin, amelyet leánykája tologatott.

Elnézegette férjét és fájó szívvel szólit- 
gatta Máv nem szerette úgy, mint azelőtt. Férje 
kettőzött gyöngédséggel vette körül, nagyo nsze- 
retle az asszonyt.

Jeanne lassanként magához tért. Az ura 
úgy bánt vele, mint ahogy lábadozó beteg­
gel szoktunk. Elsétáltak a luxemburgi kertben 
és elnézegették azo tt mulatozókat, járókelőket

Jeanne nem szívelhette a gyermekeket. Ha 
vele szembe jött egy-egy asszony karoniilő ba­
bával, eltolditotta a fejét. A módosabb polgár 
osztály takarosán öltözött, cicomázott apróságai 
hátára elsápadt. Úgy érezte, végtelen szégyen!! 
hogy az ő busa, vére nem maradhatott életben. 
Az ö hibája, hogy az első nagyobb betegség
elragadta.

Az árvák hossz usora, lapos kalapjukban;

ügyetlen öltözékükben idegessé tette. Elgondol­
kozott az apácák gyengéd, kedves mosolyán, a 
mely kjei a gyermekek télé fordultak és azon 
töprengett, szerethetünk-é vájjon idegen gyér
meket? 1 ,

Pedig az is lehetne életcél, önöm... Miért 
is cinek tulajdonképpen? A napok egyforma- 
sjfgában a kenyérkereset, izgalma is csökkent. A 
;.jv<? reménytelensége ólomsulylyel nehezedett a 
nnakukba. Meddig tarthat ez? Fiatalok vol­
tak. Így múltak az évek. Egy reggel az asz- 
szony e szavakkal fordult Pierrehez.

— Kedvesem, egy beteg gyeimckről szóltak 
ma délután....
H Hangja elakadt, egymásra néztek s aztel- 
hunyt kedves sosem tűnő emléke megkapta okeL 
A nő folytatta:

_ Ne fogadnók-e örökbe? Germaine emlí­
tette Nem ismeri. A lába pépben van, a sze­
gény kis jószág két éves korától sánta... Négy
esztendős....

— Mikor láthatjuk* * * k * * * 9
_ Holnap. Nem szóltam semmit Germaine -

nek. Nem határozhatnánk-e láttnilanba cl, hogy 
magunkhoz vesszük? Szerepük, ápoljuk, felne­
veljük. Segítünk a Gondviselésnek...

Megérkeztek. A nyomorék gyermek otthona 
egy nagy kertben állott. Mind a ketten szótla­
nul tették meg a másfél órás vasúti utat. Ezer 
kétely szállta meg őket. Ki az a gyerek9 Mi

lesz belőle? Hátha sose gyógyul meg? Hátha
nem szereti őket? De nem szóltak semmit. Esz-
telenség volt látatlanba magukat lekötni! Milyen
keserves feladat várhat rájuk! Eh, mégis csak 
lesz valakijük, akivel elbabusgatnak, elszórakoz­
nak I 1

Igen, asszonyom, sokkal jobban van. Ei­
re tessék!...

A felvigyázó bevezette őket a mosolygó 
nyomorúságba. Kacagó napsugarak játszottak a 
parketten, megaranyozták a tejfehér falat és 
ott ugráltak a fekvő kicsikék égszínkék takaró­
ján. Tán húsz fejecske kandikált elő, mindmeg- 
annyi verébfióka, amely az anyját várja. Kiért 
jön a hölgy?.. Jeanne szeme egy ennivaló sző­
ke pöttyön révedezett.

— Ez az, ugyebár?
— Igen .asszonyom.
Halk sikolylyal átölelte. Szeme ragyogott, 

arca sugárzott. Csupa szeretet volt. Oly mély, 
igaz anyai gyengédség ragyogott a szemében, 
hogy a kis gyermek melléje fordult:

— "Mama.
És kacagott e szóra: Mama. Hisz a fo­

galom néni volt ismeretlen ,ha a viselőjét so.se 
is látta!

Jeanne érezte, hogy a gyermek az Övé; 
megtud la, hogy lényünk legbensőbb odaadása 
csak annyi, mint a húsúnké és a vérünkké...

Charles Dumas.

_
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Színház.
«I » ■ B ■ B C C ■ ■

„APOLLO“ mozgó színház
Pite- él likléi-i. urak. Igazgató: Beéli Híréi.
Folytonos bemenet. Tdefon 761.

MÁRCIUS 15,

HÍREK.
1913. március 14-én, pénteken, A) bérletben:

NEBANTSVIRAG.
Operett.

Heti műsor:
Szombaton: II. Rákóczi Ferencz fogsága, 

történelmi szinmü. C) bérlet.
Vasármv délután: Milliárdos kitasazony, 

operett. Mérsékel! helvárakkal- Berletszűriei. 
Este: Cigánybáró, operett. Héthy Laura ven­
dégjátéké. Kisbériét

SZÍNHÁZI HÍREK.
D'szeiőatiás március 15-én. Holnap, Szom­

baton díszelőadást tarl a színház igazgatósága. 
A haza ünnepén «Mi a haza?», Ábrányi Emil 
költeményét szavalja" el az előadás előtt Pető 
Pál. Ezután a színtársulat teljes személyzetének 
közreműködése mellett Allegória és a Hymnus 
éneke útién «II Rákóczi Ferencz fogsága» v mii 
szinmü kerül szilire. Ez érdekes előadásra je­
gyeket a színházi pénztár előre árusít.

Rérhy Laura. A szeretet ünnepe lesz hol­
napután. vasárnap este a debreczeni színi láz­
ban. Réthy Laura, a debreczeni közönség dé­
delgetett kedvence, ünnepéit primadonnája tartia 
bursu-estélyet. Rcthy Laura visszavonul a szín­
padtól, hogy férje, a beteg nagy költő, Rud- 
nyánszky oldalán boldog családi körben ápo­
lásra szentelje idejét. Nem is olyan régen 
hangos volt az ország minden színpadja Réthy 
Laura dicsőségétől. A páratlan énekművészet 
tisztetei és csodáiéi Réthy Laura felléptéi al­
kalmával estéről-estére megtöltettek minden 
színigazgató színházát. De leginkább Debrecen 
nagy közönségével volt összeforrva Réthy Laura 
művészete, hol ma is élénk emlékezetében él 
a közönség aprajának, nagyjának egyaránt a mii 
vésznő számos mesteri alakítása. A művész­
nő vasárnap este a «Cigánybáró» operettben 
Stiff! szerepét énekli, mely szerephez legna­
gyobb sikerei fűződnek. A bucsu-fellépésen 
nagy ovációban kívánják részesíteni Réthy Lau­
rát. A közönség érdeklődése nagy az ünnepi 
est iránt.

fí Zenekedvelők Körének ötödik hangver­
senye. Folyó hó 19-én, szerdán este lesz a 
Bika dísztermében az a szenzációs hangverseny 
mely elé közönségünk mjár hónapok óta feszült 
érdeklődéssel tekint. Ekkor lép fel a tünemé­
nyes londoni koloratura énekesnő, Machbeth 
Florencze. akit az elmúlt évben Londonban. Pa­
risban és Ostendében aratott ragyogó»sikerei, fia­
tal, 19 éves kora dacára, Patti Adelina méltó 
utódává avattak. A fiatal .tündöklő szépségű 
művésznő arcképe Löfkovits ékszerész kirakatá­
ban látható. A világhírű művésznőn kívül az 
estélyen közreműködik Mosshammer Román, a 
budapesti Operaház kitűnő hárfa-művésze. A 
zongora-késeretel Tarnay Alajos zeneakadémiai 
tanár látja el. Jegyek e nagyérdekü hang­
versenyre Hegedűs és Sándor cégnél már elő­
jegyezhetek 5 és 4 koronáért.

Borbély LMi a kurucz-estélyen, A Kossuth- 
dalkör vasárnap délután 5 órakor a Bika.disz- 
termében nagyszabású kuruez-estély re a rende­
zőségnek sikerült megnyernie Borbély Lilit, a 
színház kitűnő primadonnáját, aki kuruc dalo­
kat fog énekelni. Az estély iránt a közönség 
k. vében óriási érdeklődés nyilvánul.

Utoljára.
Ä mfllflwS nő. Dráma 4 felvonásban. 

Pattié Híradó Multheti világesemények.
Ä* őrnagy ur. Bohózat.

És több remek szám * kétórás műsor kere­
tében.

Szombaton délután nagy gyermek előadás fél­
árak mellett.

rr.T.V.-.'-....r r-«Hr.WiHiaT..w«ww j,

' Mafásarniíitgó1 azekacr-: 2«a .e.<? ■•íj?r
i * r

- ■ y - ......... .................
F ’gyeit ml Csalódásig hason! • ccso- 

i magolásban sok teljesen értéktelen utánzat van 
I fordalomban. Kérjünk határoyottan Fonnani
mai

u j előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hogy ez alkalomból terjesz- 

ssék Ismerőseik körében |as 
„Oj Debreczen"-,. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogy an­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki az „Uj Debreczen“-re tízT/íiamfnt warn _ ___

Március

86t»dern *» a legjobb

berendezések
rendelje meg

Föld vári-„i,
üzleti teleíes 168 - gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Hirdessen
** „Ui OEBRECZE«“ ben,

nebrooEe« véroa egyetlea ««.lóban 
i«»<»»«•# allonzékr Mpjáben.

* - Ölesé térnek SI

— Ä gazdaság' népiskola kiállítása. ,A gaz­
daság! népiskola a m. kii. földművelésügyi nii- 
niszterium anyagi támogatásával úgy az iskola 
növendékei, mjnt felnőttek számára a tél fo­
lyamién is megtartotta szokásos háziipari tanfo­
lyamét, melyen a kosai fonás, a raffia- és a 
szalmamunkék taníttatnak. Ezen 8 hetes házi­
ipari tanfolyam' végeztével folyó évi március 
hó í 6-án, Vasárnap a régi gazdasági tanin­
tézet épületében (Füvészkert-utca 2. sz, alatt) 
eladással egybekötött kiállítást rendez, melyre a 
nagyközönséget, meghívja az igazgatósáig, a 
ki adás a jelzett napon délelőtt 8 -12 óráig, 
délután 2 —5 óráig áll nyitva.

A Dehrerzen! Kereskedő iíjak 1. -:ulata
és Dalköre ,913. március 15-én, este 9 ,iákor 
a Keiesdekmi Tornacsarnokban haza: . ün­
nepélyt tart. Műsor: I. Nyitány. Rázz Károly 

I és fia z nékara 'Ital. 2. Hymnus Énekli ,a 
j Kereskedő lljak Dalköre 5 Alkalmi beszéd, 
jlria és előadja dr Király Péter. 4. Ku- 
j nők ábrándja. Huber Károly töl Heg ,;u kettős. 
Előadja Nagy I ászl.í és Hetey étel án, zongo- 
i•; ki c;': Baják Károly 5. Koldus. (Ábrányi 
Emiltől.) Szavalja Platsmtár Endre 6. Krasz- 
nahorkáb üszke vára. (Gróf Andrássy Gyulánk­
tól), énekli a Keresi;. Ifjak Dalköre. Belépti 
dij nincs.

-- Búcsúzó postafőnök. A, debreczeni posta, 
távi] da és telefon hivatalok tisztikara tegnap 
este búcsúztatták Len árt Józsefet, a debreczeni 
vasúti posta- és iávirda-hivatal főnőkhelyette­
sét, akit Jászberénybe nevezlek ki posta- és 
fcávirdafőilökké. A Royal szálloda éttermében kö­
zel 65 teritékü bankett volt, amelyen a Lénáit 
iránti általános tisztelet és szeretet teljes mér­
tékben ti unatkozott meg, aki közel 20 éven 
szolgálta az ország eme minta-intézményei és 
a debrcczem közönséget. Mészáros József, a 
vasúti posta és távirda főnöke mondta az első 
felköszöntőt, majd Vásárhelyi Béla, a telefon- 
hivatal főnöke éltette. Felköszöntőket mondtak 
még. Lichtmann Matton, Lőrincz Ignácz Han- 
zsala Pétéi, Kovjácsi Kálmán. A jelenlevők Bor­
gida pompás vacsotája s borai mellett az éj­
fél utáni órákig maradtak együtt.

— Haze Fás iskola" ünnepély. A debreczeni
kicycs-tanilóierdi róm. kath. főgimnázium 
önképző-köre március 15-én 9 órakor az ín 
tézet dísztermében hazafias ünnepélyt tart, mely­
re a t. szülőket és az ifjúság barátait tiszte­
lettel meghívja az igazgatóság. Az ünnepély 
mustra i Kur., v nóták Előadja: a tőgLi.. 
zenekara. 2. «Mi a haza?» Ábrányi Emiltől. 
Szavalja Beznák Aladár. 5. Petőfi—Lányi: 
Csatadal. Ének, zenekisérettel. Előadja: a fő- 
girrm zene- és énekkara. 4. Ünnepi beszéd. 
Mondja Byély l! la 5. Kurucz nóták. Előadja: 
a főgimti. énekkara. 6. Vendéghegyi: «Zrínyi 
Ilona nikomédiai lakomája.» Melodráma. Sza­
valja Bornemissza Géza, zongorán kiséri Fá­
bián Antal 7. Földes Imre: «A császár ka­
tonái» című színmüvéből a II. felvonás VI— 
XX. jelenetig terjedő vészt előadják; Puky Jó­
zsef, Uhlarik Béla, Gájássy János, Kontsek Bé­
la, Tóth János Friedmann Lajos, Serbán Ist­
ván, 8. Kossuth-induló. Előadja: a főgimn. ze­
nekara.

Közszálí'lások a Szamosvölgyi vasútnál. 
A szamosvölgyi vasút r.-t. közpályázatot irt ki 
a következő anyag szállításokra: erdei bernié- 
nyék, faiparejkkék, üvegáruk, szőtt- és fonott­
áruk, textiiiparcikkek, bőrneműek, ruggyanta- 
aruk, olaj- és zsirnemüek, festő anyag, kence, 
fénymáz és enyv, Temnemüek, acél- és vas- 
neműek, ke lekötő áruk, távírdái anyagok, réz­
műves-, bádogos- és fémiparcikkek, különféle 
anyagok, vegyszeiek, sók és savak, szcrzártiok 
és eszközök. Határidő március 30. Feltételek 
megtudhatók a debreczeni Iteresk. és iparka­
maránál.



— ft ratilöit8ki est. Tegnap volt az utolsó 
csütörtöki est, amely tjz éves múltat zárt le. 
Ezek a felolvas óesték mindenkor élvezetet 
nuuitottak Debreczen város intelligens közönsé- 
oének A tegnapi est js fényesen sikerült cs 
a kóíSnség teljesen megtöltötte a rom. katolikus 
főgimnázium dísztermét. Az est a Svetits-inté- 
zit tanitónőképzője énekkarának szép énekével 
kezdődött. Bioxbcrg Lila két költemény előada- 
sával aratott tapsokat. Nagyon tetszett a Freund 
Böske urieiány művészi zongorajátéka. Sauer 
egy nehéz kompozícióját játszotta nagy routin- 
naí Hatásosan szavalta el Bornemissza Géza 
Veiidéghcigyi: «Zrjnyi Ilona nikomédiai lako­
ma» ciiri iihazafjas költeményét Fábián Antal 
zongorakisérete mellett. Beteg Zoltán és Pop­
per Gyula hegedű-duettel értei el nagy si­
kert. Ezután Lóky Béla, a felolvasó-esték ren­
dező-bizottságának elnöke számolt be az ez 
felolvasó-esték eredményéről. G ászár Mária ének 
tanárnő nagy művészettel énekelte el Betho- 
von. «Adelaide» cimü dalét Berger Mórné (zon­
gora), dr. Spitz Lápot (mélyhegedű), Szenes 
Zsigmond (gordonka) harmonikus kísérete mel­
leik Igen érdekes, szórakoztató felolvasást tar­
tott Haranghy György a fényképezésről s elő­
adását vetített képekkel kisérte.

ft vonat tetején utaztak. Cziholy Andri s 
17 éves cseléd és Nyitraj Gyula 16 eves gén- 
lakatos tanuló az éjjel Debreczen felől a vonat 
tetején utaztak Hadházig; jtt azonban ■ ..revet- 
fék és a csendőrség letartóztatta őket. Ny.1- 
ra: Gyula, akinek anyja Nyíregyházán trafikon, 
körözés alatt 11, mert anyjától 90 koronát el­
lopott és azzal megszökött. A szökevényeket 
a rendőrség Nyíregyházára vjsszakisérteti.

Budapest* áruminta tavaszi vázái. A rieb 
czenik eresk. és iparkamara felhívja az érde­
st iparosok és kereskedők íjgyeimét, hogy a 
ár hét év alatt kiváló sikerrel járt, Tavaszi 
ásár név alatt tartott áruminta bemutató vásár 

ez évben is meg lesz tartva, május hó 7—13 
napokon. Különösen hasznos intézmény ez áru­
mintavásár oly iparosok részére, kik áruik és 
újdonságaik tömeges A helyezésére törekednék: 
e vásáron nemcsak a hazai kereskedők jelen­
nek meg ,de évente jelentős számú külföldi ke­
reskedő is szokott eljönni és évről-évre na­
gyobb mérvűek a vásáron kötött megrendelések. 
Részletes tájékozást nyújt a budapesti kamara 
hivatala és a Tavasz) Vásár irodája (Buda­
pest, ÍV., Irányi-u. 21), úgyszintén a débrec'zerii 
kér és iparkamara hjvatala is.

— A szociáldemokrata párt márciusi ünne­
pélye. A debreczeni szociáldemokrata párt ehú 
16-án, vsaMrnap délután tartja meg márciusi 
ünnepélyét a Atunkás-Otthon (Margit-fürdő) ud­
varén. Lefkovits Vilmos dr ünnepi beszédet 
ftond, Récz István elszavalja Csizmadia Sán­
dornak «Márczius» című költeményét és közre­
működik az Ébredés-dalkör.

összeesett munka közben. Győri Dánje! 
45 éves munkás ott dolgozott a Kisbjka épü­
letének bontásánál, amidőn egyszerre csak ősz. 
szcesett A mentők a kőzkórházba szállították, 
mert azt hitték /hogy Győrit szélhüdés érte; a 
kórházban azonban mindjárt konstatálták, nogy 
Győrinek kutyabaja sjnes, hanem erősen besze- 
szelt s ez ártott meg neki.

~ Az *zr. hi!községr tagok figyelmébe.—
Ertesitietnek a t. tagok, hogy a Deál-lFerencz- 
utcat i2r templomban az istentisztelet további 
rendelkezésig a következő időben fog kezdődni : 
Péntek este fél 6 órakor, szombaton délelőtt 
9 makor, délután 6 órakor; köznapokon <-eg- 
9<’l háromnegyed 7, este háromnegyed 6 óra­
kor.

Mérlékh’teíesilési szabályok változása.
A kereskedelemügyi miniszter 1912. évi 95.035. 
s' a rendeletével a rffértékhitelesjtés rendjét és 
^Bihi jra szabályozta. Figyelmezteti a deb­
il’ vem keresk. és iparkamara az iparos és 
k "resk. érdekeltséget ezen változásra. Azoknak, 
aktk valamely kérdésben tájékozódni nem tud- 
nyk, (elvilágüsjlást díjtalan ad a kamara.

— LakAsberendező ’pari gépfcláil tás Buda­
pesten. A keresk. és iparkamara felhívja az ér­
dekeltek figyelmét .hogy Budapesten, a Techno­
lógia] Iparmuzeumban különösen hasznos szak- 
kiGljtás van jelenleg nyitva, amely a lakásbe- 
‘videző iparosoknak nyújt ismereteik gyara­
pítására jo alkalmat. A kjállitás anyaga- Kü­
lönleges faipari gépek, szerszámok és segéd­
eszközök A bútoriparok anyagaj és kellékei, 
nevezetesen - fék, 'mrnirok, intarzia, mozaik é$ 
ezek pótlóanyagai, szövetfélék, lakkok, pácok, 
festékek és politúrok. Bútor, épület, és disz- 
vasalások, veretek. Diszüvegezés és intarzia. Bú­
torszövetek, bőrök. Gombok és egyéb kellékek. 
Esztergiályozott bútor alkatrészek, disz. eszterga- 
munkái., esztergályozott dohányzószerek stb. A 
kiállítás 1913. április hó 30-ig tart, megte­
kinthető hétköznapokon délelőtt 9—1 óráig, dél­
után ,3—6 óráig, hétfőn szerdán és pénteken 
este 7—9-ig, vasár- és ünnepnapokon délelőtt 
0 12 óráig. A gépeket kívánatra déli 12 1
óráig és jelzett napokon este 6—8-jg üzemben 
is bemutatják. Belépő djj nincs.

á B&brwesfárosi Takarékpénztár 
r.-t. Hzlethelyisép Piatz-ntea 42 szám 
alatt azajmsl Mádé. Értske^feötm Dr. 
Polgár Miiéi irodájában ugyanott.

Az orr, n’ni az egészség őre. Nagyon 
kevesen tudják, hogy milyen fontos szerepet 
tölt be az orr azáltal, hogy felfogja a port 
s a baktériumokat, felmelegíti a belélegzett hi­
deg levegőt s ily módon megóvja a tüdőt min­
denféle szennytől s meghűléstől. Az orr figyel­
meztet a megfulladás veszélyére, na mérges gá­
zok fejlődnek, mert nyálkahártyájának idegei iz­
gatják a légzőszerveket és a szívműködést, — 
tigy hegy egy röpke pillanatra záródik a lég­
csövünk s szívverésünk eláll. A fejlődésiéiben 
levő meghűlést tüsszenés és fokozott nyalkaelvá- 
laszfás utján jelzi az orrunk. Orrunk ijgyelmez- 
tetésére azonban a legtöbbször ügyet*sem vetünk 
a náthával rendszerint nem törődünk. Nem hang­
súlyozhatjuk elég gyakran és nyomatékosan, 
hogy meg a legenyhébb náthát is rögtön és 
erélyesen gyógyítani kell, mert az elhanyagolt 
nátha gyakran a legsúlyosabb következmények­
kel jár, főleg gyermekeknél és gyenge szerve­
zetű egyéneknél. Általában kitűnő náthaellenes 
szernek tartják a «Formán» nevű szert, amely 
netn túlságos hosszú idő óta tartó náthát feltét­
lenül megszüntet Olcsó ára — dobozonként 
negyven fillér — még szerényebb viszonyok 
között élőknek is hozzáférhetővé teszi. Hasz­
nálata nagyon kényelmes és egyszerű. A gya­
potot apró golyócskák alakjában az orrlyukakba 
helyezzük, ahol azok finom illő anyagot fej­
lesztenek, amely szabaditólag hat.

Saját tudósítónk telefonjeientése.

Az ellenzék megint bemegy a Házba.
Budapest, március 15. A szövetkezett el­

lenzék elhatározta, hogy holnap, március 15-én 
tartand óképviselőházj ülésre ismét bemegy.

A Kossuth-párt és a néppárt aitegnapi ülé­
sen azért nem fejtett ki nagyobb oppozitiót 
a 'kormány etilen, nehogy Tiszának alkalmaliad- 
janak arra, hogy az ellenzék nagyrészét Ki­
tilthassa, hogy ekként alkalmuk legyén ő nek k 
a további küzdelemben részi venni.

Egyébként a kitiltott képviselők is meg- 
kiséilik holnap a bemenetelt, mert nem isme­
rik el a kitöltést törvényesnek. Úgy látszik azon 
ban, hogy Tisza holnap me. unt fegyveres kor­
donnal lógja körülvétetoi a képviselőházal.

Tim léméit.
Budapest, március 14. A legilletékesebb 

forrásból szerzett értesülés alapján közük, hogy 
Tisza Istvánnak a Bázelnökségről való lemon­
dása immár befejezett dolog; lehet, hogy Ti­
sza már a holnapi ülésen bejelenti lemon­
dását

Holnap a képviseiőháiztit hosszabb jdőre El­
napolják.

Andrássy Lukács ellem.
Budapest, március 14. Andrássy Gyula gr. 

Lukács miniszterelnöknek a főrendiház tegfíapi 
ülésén elhangzott beszédére vonatkozóan kije­
lenti, hogy Lukács hiába is próbál védekez­
ni a Deesy-téle vádak ellen s ő teljesen mg- 
győződötta ma vadaknak igazságáról. Lukács 
egy megbélyegzett ember az egész müveit 
világ előtt s szégyene a magyar parlamentnek.

á tartalékosok szabadságolása
Budapest .március 14. A honvédelmi mi­

niszter rendeletet adott ki, mely szerint az 1909. 
évi tartalékos honvédek hazabocsátandók. Ezt 
a rendeletet ma végre is hajtották s az 1909. 
évi tartalékosokat szabadságolták js.

Az 1910-es és a többi évfolyambeli hon­
védek azonban továbbra is bennmaradnák.

Pénzktatás a kátéik részére
Budapest, március 14. A múlt év decem­

ber havában a társadalom gyűjtést indított 
meg a behívott, tartalékosok csaladjainak felse­
gélyezésére Ez az akció egy millió koronái­
nál többet eredményezett. Az összegyűjtött pén­
zeket ma osztották ki a katonámig között; a 
közlegénység részére fejenként 1 korona 57 
fillér jutott, 

t ,
Eless Henriket elitélték

Becs, március '4. Rjcss Henrik 23 éves 
fogtechnikus bűnügyében ma ítélkezett a tör­
vényszék, amely Rieszt azért, rryvel Beregszár 
szy Olgáit, a magyar származású leányt*meggy ! 
kolta, halálra ítélte.

Nagyltköeetek mindenfelé.
Konstantinápoly, március 14. Míg az el­

lenség egyrésze Skutarit és Drjnzpolyt bombázza 
addig a~ hadakozó felek többi része Csatald- 
zsáriá! és Kadikkjnél véres harcokat vívnak. Az 
elesettek, sebesültek száma mindkét részről igen 
rrgy.

Drinápelyt leveszik.
Becs, március 14. A «Politische Corres- 

pondenz» tudósitójának értesítése szerint Dnná- 
poly eleste már csak úgyszólván órák kérdése. 
Sukri pasa nem 'tarthatja tovább a várost, a 
melyre sütün hullanak az ellenség bombái, ame­
lyek eddig is óriási kárt tettek.

Sikntarinak is vége
Podgorica, március 14. Skutarit valósággal 

körülvették az ostromlók, lángban állanak a 
házak. Talán még ma megadják magukat a tö­
rökök, akik lőszerben js, élelemben is szűkén
állanak. __ __

< r, • * ^.fMí oí®
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Közgazdaság.
Gondozatlan laeeniáiek és léherések.

-j
A mostani magas illatárak, illetve a vá­

rosi lakosságnak rohamosan fokozódó hus- 
szükséglete mellett az állattenyésztés, s ennek 
révén a takarmánytermesztés mind nagyobb 
jelentőséggel bír. A magyar gezdakösbnség- 
nek saját érdekében életbevágó kötelessége, 
hogy a jelentkező igényeket minél kifegásta- 
lanabbul kielégítse, mert különben megérheti 
a szégyent és fájdalmas veszteséget, hogy az 
ausztriai iparosok, ki fogják csikarni a Ro­
mániából, Szerbiából meg Bulgáriából való 
élőállat behozatalt.

Virágzó állattenyésztés azonban megfe­
lelő takarmánytermesztés né kül elképzelhetet­
len, ezért a magya*- mezőgazdaságnak egyik 
legsürgősebb feladata a temérdek rosszul ter­
melő lóherés és lucernás megjavítása. Cseké y 
fáradsággal könnyenj^megkétszerezheti a gazda 
ezeknek * hosamát, csak meg kell tanítani 
rá, hogyan csinálja.

A lóherétek és lucernások csekély ter­
mőképességének a gyakorlati gazdák tapasz­
talata szerint többnyire az az oka, hogy a 
talaj felső részének tulkeményedése miatt az 
esővíz nem hatolhat a talajba, másrésit pedig 
a gondozatlan, kizsarolt talaj nem rendelkezik 
elegendő tápaayaggal hogy bőven teremhes­
sen.

A talaj tulkemenyedett felső részét úgy 
javitjék meg, hogy kora tavasszal, a táj meg- 
szikkadása után ííeresztülkasnl éles borosával 
megjáratjuk a lucernást. E müveiéi által a ta­
laj felső része porhanyóvá válik, s a viz és 
levegő lehatolhat, másrészt a bsrons a gyö- 
kereket átvagdossa, s ezzel uj sarjadzásra, uj 
hajszálképződésre készteti.

A másik feladat a talaj hiányzó tápanya­
gainak pótlása. Ha kát. holdankéat a borona 
után két mázsa szuperfoszfitot szórunk a ta­
lajra, megtettünk mindent arra, hogy lucerná­
sunk vagy lóherésünk buja fejlődésnek indul­
jon. A trágyázás 2 — 3 psztendőrc hat ki, « 
boronAlást"aionban minden esztendőben el kell 
végeznünk, inkább ősszel mint tavaszszal, 
hogy a téli nedvesség is behatolhasson a ta­
lajba.

íme milyen egyszerű módon és kicsiny 
eszközökkel érheti el minden kisgazda, hogy 
kétszer annyi takarmánya legyen, mint volt 
eddig.

CSARNOK
Egy szivürtémhi.

Kegé/ay

írté: F. 2. Biiittt.

Hát engedett. S igy szólt:
- Hát... ha a leány megengedi, per­

sze, menjünk át. Csinos teremtés.
Csak a külső, testi bájra gonduit e sza- 

vsknál és csak ez vitte rá, hogy kövesse kis, 
barátját. Csak mert ez a leány csinos terem 
tés s m rt a jómaga hangulata olyan borús : 
ezért volt kész megszólliiani Popham imá- 
dottját. De őszintén szólva, elkövette azt a 
nagy hibát, hogy nagylelkűen egy táll á kever­
te azzal a tán féltucat csinos szinAznővei, 
akiket eddig megismert. Sok színésznőt ismert 
annak idején, kiváltképp tejfelesszáju sihedn 
korában és mikor a rózsás vagy márvényfe- 
hér arco Celestinek, Lyettek és Cecilek jutot­
tak eszébe, bizony nem csupa kellemes sm- 
lékek szállották meg. Talán ez a csinos Polly 
okosabb leány, mint azok voltok. De vzért 
nem igen volt kívánsága, hogy rnegismerked 
jék vele.

vezért mégis követte Pophamot le a lép­

csőkön, az utciu át és a következő pillanat­
ban már a kavicsos ösvényen állott, a dús 
virágágyak közt. Polly merőn a szemeibe né­
zett. Szokása volt, hogy melyen a szemeik 
nézett annak, akivel beszélt.

Most Framleigh beszélt vele, tehát azt 
nézte. Sőt, őszintén szólva, alaposan megné­
zegette a kapitányt Framleigh ugyan tudta, 
hogy jó maga bizony meklehetősen bambának 
és ostobának tűnhetik fei.

Folytatjuk.

A swkesetésért felelő* : a taptulajdonoe.

! 1 melegségek
gyakran úgy keletkez­
nek, hogy elmulasztják a 
hajnak s a fejbőrnek oiy 
szükséges gondozását.
Miben van az a művé­
szet, hogy a hajat szép­
nek, tömöttnek, egész­
ségesnek megtartsuk?

Csakis abban,
hu.-y a fejbőrt tisztán 
tarfiák.

Ca&kís abban.
hogy a ha gondozására 
kellő gondot fordítanak.

Ceakis abban,
hogy hetenkint néhány órát a racionális hajápolásra 
szánnak.

Mit kell tehát tömni?
Az enyhe, hajápolásra legalkalmasabb

fekete fej Jegyű

BfHBMran
i nevű elsőrangú készítménnyel meg kell tisztítani a 

fejbőrt s a hajat, de megjegyezzük, hogy vásárlásnál 
ügyelni kell, hogy eredeti csomagot adja­
nak az itt látható védőjeggyel 30 fillérért 
A forgalomba hozott sok.éle utánzat és 
hamisítvány olyan kétes természetű, hogy 
óvakodnia kell tőlük annak, a ki haját meg 
akarja tartani.

Sampun a fekete tejjel eredeti oso- 
védjegy xmvgocs’r?-kban 30 fillérért kapható

i minden gyógyszertávban, drogériában, illatszer- és 
! szappant!»letten és todrászoknál la. A hol nincs még 
I az eredeti preparátum, vagy hamisítványt kínálnak 

helyette, ott forduljanak a főraktárhoz;

i Füisztl Ferenc, Biiisl, ül., teár-uica IZ.
! a honnan közölni fogják a legközelebbi elárusító 
] cimét vagy 2,40 K előzetes beküldése ellenében bár- 
j mentesen küldenek 8 csomagocskát. Utánvétellel 
i való küldésnél 35 fillérrel több.
V.— Hans Schwarz.iiopt, G. m, b. Itt. Berlin N. S7. ««—

liim-muT mini rturnum_________ i -T. nun
Fiúméból Delmócziáb* é* 

oPMáfba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fius?t«-Daimáczia i naponta hajó- 

indulás, ezek közül hetenként négy gyors 
járat Fiúmé'..-;. Zar», Spalato, Curzola, Gr,- 
vosa (R gt• '••) Ca teinuovc és Cattíróha 
Az utazás tartama Gravoeáig «uk 30 óra" 
Cattaróig esek 24 óra.

Fiume - Venezia i 
:;yorshajó-összeköttetés.

Fiiamé - Ancona i 
gyorsba jó-összeköttetés.

Fiume-Fevsana s hetenkint í járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen esetUke»ásb»* kéalekad. 
aek a Buday>«*i| felől érkaző u Burlap»#** nduie 
gyentvonetokkal, melyek » htjéílloaiiteig ü*eah 
közlekednek, Ugyszánte* Veesziibas és Aneoeibw u 
o!*sk vonatokkal a*iat1akom*k Róni«, Nápoly, Bari. 

* Bimdisi, Bologna. Firerwe. Milano fele stb, stb.
; A g rhejók minden kényelemmel, kilélftlkékkel 
l kitűnő étteremmel és a kényelmes és kelle«*« ut»«áe 
I minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb f-ivil»go*itást nyújt * KiSatponti m*s 
iriitlee, Bsidapwet (V., tfipat-ió-térl.) 

te annak émtiM magyaroaesági fiókirodái)

hetenként $—6 

hetenként 2—3

25000 óra
3 tiHk kor. S’EQ,

Legújabb pirksi itzes, 36 eréig pentetaa 
jáió, smayorva, 1* karátos aranyból, 3 évi 
jó tál lássál csak kor. I'll, 2 óra kor. 46# 
5 őrs kor. li 46. Egy legújabb ftionu pátii.s. 
aranyosott láncz 66 fillér, - láncz kor. 121 
2,8es*á»»t tia&nra. la# ieieiéért a pm Hmw. 

Utánvét mellett szállít ax^óra áruház:

JL KÄPELÜSZ
EBAKiB (ÁMitrisj Motelul mU

Hwayp lí|lsÍl$8Ei8ii

MARSI T-G FÉMÉ
Esen kiváló arckeeőMöt az e«í*z világos s»k 
»illió érhölgy használja, neert e legújabb kt- 
dományes buvárlatok alapján készült ar»- 
créme és mert hirnevse vegyészek állítás« 
szerint ee a larltkk i*. twljma árátíaittai 
ars-uápitl ás naeeiíé. A Margfi-eréss^ s 
bór azonnal felveszi, miért is rögtöa beáll 
a hatás, mely valóban »»gint, mr éa 
Maja* A bőr teljesen átalakul tője ét «u. 
Öde, telt, báreonysima s rózsáeffchéi- ;»« 
®*r M» «lett eltuiek rúmk. nitk assy
unt. ■iifBllBk és itttUéeejr, A
H)loes-féle *arglt-ará«a netaceak széiiiti az 
areot, hanem ápolja ás megóvja az időjárás, 
* nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk 1
Kaphaté as sgéii tUigea. Tssalys lkáker 
Marglt-nepyaa 7# «1, largt^piäer H. 26 f

Készíti és postán kaldi:
\ FÖLDES ÖLE ESI Mügémén, kMk
I KAFHATÚi BikrHCiilM r»l»ura Őöi*, (rótt Nur 
• ,!,*'* ®* d,°S" MiSelor.e*jJeei, Meeifcaw
8 A'r;*< Muriköey Liláié, l'ÓS, 8*1. K-Seokcralóe
j ,'k,1,0, 7lS‘S««»d H.-BtMi,■éyb*. e*ew,r e«k*r

ívigyürakbiui.

„Húzott drótszáSai,

&.h. 75% áram megtakar it*»
T ©rhetetlen l

Magyar
SFemens - Schuckert - IWsivefe 

Budapest, VI. Teréz-körut 36“ 
Kapható i

Molnár Testvérek
DEBRECZEM, Egyház-tér 2.
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ASapiHatott ISOI-fcen.

Levélpapírok, falragaseok, 
számlák, meghívók, név­
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg­
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép, Telefon 412.

■EríBB&.....
<
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Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A, védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A,-lile SE1DI ITZ-POROK térté« „jogyheti*« 
e legpmakeeeebb GYOMOR- és ALT KST-BÁM i ÁLMÁK, 
gyomoréit, i Ageö't SZÉKREKEDÉS, májbinteloro, 
VÉBTOLULÁS, arenyér is a l«#különbö«óbb NŐI 
B1TE6SÉGEK ellen, e jeles híeieierneli ivliaeJek óta 

mindig nagyobb •Utrjtdéat «neraeít.

Ara *gy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

I - MH6 LITmammmm

Apré hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szükség* 

van vászon, ssztalterilö, szövet 
és csipke-függöny, futó is nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz e1 dva, hogy 
mindenkinek saját é< n ke, hogy 
egy próbabevás6ri*v eszközöl­
jön, Tisztelettel KHs Salamon. 
Telefon 685.

MOLL'S

fiák akkor valódi.
ka mindegyik Iveg .Mól 
A. yidjsgyít tünteti fel i* 
a Mell-lile só«bors»«*1 
Rtyeeetesen. minta fájdalom* 
eeilltpitó bedfirasöliaisi:er" 
köeevíny, osuz is « meg-1 
hiiiéaegyéb követkeaményer* 
nil legismertebb nópsMr. m v'.e
Fgjr ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

ftJoií-félB gyenmeí^-szappan.
Ifgtnemebb, egeesen aj módaaer szerint kisiitct

fennek- ee női esapp**, a bőr gyökeret gondozásért 
ápolására egy gyermekek, mint felnőttek számára.

így darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minien darab gyermek-szappan Moll A.-áéle vód- 

i^IZßy»1 *«n ellátva.
EA-szítküldés .

ISICILL &. ayógy*a*r*e*,
m. *a kir. udv. wál! által Bécs, 1. Tuchlauben 9
Vidéki meg« end elések naponta posta-utánvét mellett 
•*í*Mt*l«ek. A raktárakban lesik határozottan Moll A. 
áléi iáéival ét védjegyével ellátott készítményekét kárai

OLCSÓ é» jó órák ékszertk leg­
olcsóbban szerezhetők be G;s- 
pRiik Áriéin órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanot órajaviliit k legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Varrógép Singer-féle, 240 koro­
nás, egész uj női ruha varrógép 
eladó. Bővebbet a kiadóban,

Húsvéti
bárány

ISO drb hidalt tejes 
bárány eladó

a gróf Stubenberg József ur érmi-
hályfaBvai eras!«almába«,

Ety okos fej

sjátitj* lm ririBMwkiJ, sviyekksi
fá|i*#rki«i* a Mztamexií sseg 

ajáeáétwdi.

Névjegyek
1 éra alatt késifllnek Hororttz Xslsused 

EyoindájábiB Darabos-itexa *T

Aila ndóan
mellékkeresetként is

sok pénz! 
kereshet

ka címét foglalkozása meg­
jelölésével Baa a past, 55 os 
posii&iTatalba „ünnersittm“ 
jelig ere beküldi. ■— iVem ügy­
nökség.

Ir. Oetker sitiiére i 1. f émwfó 
pótlásul scolfsl, mellyel kuglófokét. 
Heti ét máé egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket *i 
tésztákat lazábbakká, uagyobbakká, 
jobb iefité da kOtsnyebbw. tmuteh- 
hefövé t«8K

£r. léik-ár yatóesent itt tejjel 
fősve,. gyérimíTekmck «* felaéttek- 
aek eaor.tot képző, tttgft-mi ét 

•lesó atócledelt nywt.
Ur, Oetker r&ilksaekB* á 1$ t weks- 

ládé, m, puding, tej, eséités *» 
wémc w*iliiMes*m setoifál 4* 
tcijnaen pótolja a drága vantllia 

csövet ly mtmtg tartsd®* l—S 
jó vaoiiiix-eeflnak felei stag.

Kimerítő htesmálali stasita® wtodeti 
csomagon. Kapható eiedaa Afltei- 
szer asletbea, va«Maiit drogériába*. 
Vények in jgyei.
Br; aasm, Mm-mm.

Meghiwá,
u Bészvénylársaságiz „Erzsébet

rendes közgyűlését
1913 máreslus hó 30*089 d™ m* 10 és fél óljakor* tartja meg saját irodahelyisé­

gé ben, melyre a 1 részvényesek tisztelettel meghivalnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 

1912 év eredményéről
2. Az 1912. évi mérleg megállapítása, a nyereség fe­

letti intézkedés, az igazgatóság és felügyelő-bizottság részé­
re a felmentvény megadása.

3. Az alapszabályok 26, 34, és 46 §§*ainak módosítása.
4. A felügyelő-bizottság dijának megállaptása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.
Debreczen, 1913. március 8-án.

Az igazgatóság*
március 26-áige»h\?rla*ságapTnzfá*aná^Vlcrt "un 'LivcsS^’V lefeU réízÍJnrekrflí*4^ fyak,or*lni kivánÍák» hogy részvényeiket '«g^őbb
,8KOlrt"1' 4lí"*,ik ki "»'* “ “»»=" "'cgneTciett utiníly ,,'g" "Am‘'

l”“n*“ Hpr0,llk b,„bo..,ta. r. Typograph „t'dCg.pCn .r'-v'-----------
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